

带回“两会好声音” 尽快传递到基层

——专访全国人大代表尚瑞芬

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

随着全国两会闭幕,全国人大代表们带着一系列“两会好声音”已回到工作岗位。6月3日,牡丹晚报全媒体记者对巨野县全国人大代表尚瑞芬进行了专访,聆听她在全国两会期间的感受与收获。

“非常”两会上的非常感受

无论是从召开时间,还是当前面临的形势,与往年相比,今年的全国两会都显得有些“非常”。

“首先在形式上与往年有很大不同。由于还在疫情防控期间,开会时要佩戴口罩,全团会议也比往年要少。在审议政府工作报告时,发言的代表面前还有一部手机,通过视频连线的方式将意见建议反馈给相关人人员……”作为第十届、第十一届、第十二届、第十三届全国人大代表,尚瑞芬对今年全国两会有着“非常”的感受。

尚瑞芬告诉牡丹晚报全媒体记者,今年全国两会期间,无论是党和国家领导人见到人大代表时如同老朋友般的问候,还是对企业受新冠肺炎疫情影响的关心,以及国家为帮助企业尽快走出困境而出台的诸多帮扶政策,都让她倍感亲切,她无时

无刻不被感动包围着。

新年伊始,新冠肺炎疫情迅速蔓延全国,全国两会也因抗疫而推迟召开。一个多月时间初步遏制疫情蔓延势头,两个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,三个月左右时间取得疫情防控重大战略成果,中国成为率先有效控制国内疫情的国家之一。一个拥有14亿人口的大国,取得这样的成效,让尚瑞芬充满了自豪。

“最重要的是,通过这次全国两会,我们的信心更足了!”尚瑞芬激动地说,目前,我们面临的形势依然严峻,在这次非常时期召开的会议上,释放出保持定力、开放合作的鲜明信号,彰显携手前行、共克时艰的中国担当。大会的成功,为全国人民战胜前进中的困难、赢得不确定的挑战增添了必胜信心、注入了强劲动力。

两条补充修改建议 被政府工作报告吸纳

十三届全国人大三次会议审议通过的政府工作报告和开幕当天的报告相比作了89处补充修改,其中两条与尚瑞芬的建议有关。

“这上面是我在审议政府工作报告时写的一些补充修改建议,第17页的这两条都被采纳了……”尚瑞芬向记者展示着自己在全国两会期间领取的政府工作报告,她在上面写了不少修改建议。

尚瑞芬介绍,第17页第4段第2行,“发展哲学社会科学、新闻出版、广播影视、文物等事业”补充修改为“发展哲学社会科学、新闻出版、广播影视等事业。加强文物保护利用和非物质文化遗产传承”。第17页第4段第3行,“倡导全民健身”补充修改为“倡导全民健身和全民阅读”。这两处的补充修改,就综合了她的建议。

熟悉尚瑞芬的人都知道,她对历史文化有着特殊的感情。2003年到2007年,尚瑞芬带头投入到巨野新城区建设中,投资

500万元重修县级重点文物保护单位——齐鲁会盟台,使其成为巨野县重要的历史文化景点。她在审议政府工作报告时提出“做好中国传统文化和历史文化遗产保护与修复”的建议,被政府工作报告起草组采纳,并综合其他代表、委员建议作了补充修改。

“多读书、读好书可以修身养性,无论对与个人成长还是企业家做事都很有帮助……”在接受采访时,尚瑞芬不止一次强调读书的重要性。她在审议政府工作报告时就提出了倡导全民阅读的建议,同样被采纳。

此外,在审议最高人民检察院工作报告时,尚瑞芬提出“进一步做实检察官担任法治副校长工作”等修改意见被采纳;在审议最高人民法院工作报告时,她提出的“加大法官培训、加强诉前调解、加大对法医鉴定监督力度、增加庭审直播等建议被采纳。最高人民检察院办公厅和最高人民法院办公厅还专门给尚瑞芬写了感谢信。



尚瑞芬在人民大会堂参加十三届全国人大三次会议,认真听取报告。

尚瑞芬在大会发放的政府工作报告文本上写下补充修改建议,其中两条建议被吸纳进报告。



她要尽快把“两会好声音” 传递到基层

在对尚瑞芬进行专访时,牡丹晚报全媒体记者注意到,在她的一本笔记本上满满地记录着她在全国两会期间做的笔记。

“新冠肺炎疫情对我们的经济发展产生了很大影响,在这个特殊时期和重要时刻召开的大会,彰显了我国实现经济社会各项发展目标任务的坚定信心,也为我们今后的工作指明了方向!”谈及参加全国两会期间的感受,尚瑞芬依然十分激动。

尚瑞芬表示,在特殊时期召开的全国两会虽然缩短了会期,但程序不减、质量不减,还有很多新亮点、新创

新。大会的胜利召开,激发出了中华民族“越是艰险越向前”的顽强精神。越是困难时,我们越是要找项目、求发展,要迎难而上、化危为机,积极应对疫情对企业造成的冲击。另外,大会派发的关系群众切身利益和日常生活的“就业、教育、医疗、社保、生态”等一系列“民生红包”让人振奋。

尚瑞芬告诉记者,从北京回来后,她一直在整理自己参加此次全国两会的心得体会,吃准吃透两会精神,准备尽快深入基层宣讲两会精神,当好两会精神的宣传者、实践者、推动者。